

Теперь намъ приходилось таскать эти коллекціи съ собою до самаго окончанія путешествія.

Вскорѣ возвратился урядникъ Иринчиновъ и привелъ 13 верблюдовъ, купленныхъ имъ съ большимъ трудомъ, мѣстами чуть не силою, ибо монголы боялись продавать. Теперь, за исключеніемъ издохшихъ и брошенныхъ верблюдовъ, на лицо у насъ имѣлось 75 этихъ животныхъ; изъ нихъ 64 были очень хороши, вполнѣ надежные для дальніаго пути.

Относительно продовольствія мы также были обеспечены по крайней мѣрѣ на полгода, за исключеніемъ лишь мяса, которое въ жилыхъ мѣстахъ можно было добыть покупкою барановъ, въ безлюдныхъ же—охотою. Только для корма предстоящею зимою лошадей едва-едва могли купить 8 пудовъ ячменя. Мы предлагали Барунъ-засаку и его подданнѣмъ, у которыхъ имѣлись запасы этого зерна, промѣнять намъ на лишнюю дзамбу, привезенную еще весною изъ г. Донкыра, по два мѣшка дзамбы на одинъ мѣшокъ зерна. Однако здѣшніе выжиги-монголы, привыкшіе дратъ съ богомольцевъ, не соглашались на такое условіе, ни на продажу ячменя, разсчитывая даромъ попользоваться запасомъ, который мы не могли весь забрать съ собою. Тогда, чтобы не давать потачки, я приказалъ высыпать лишнюю дзамбу въ ближайшее болото. На другой день тѣ же монголы охали и ахали, что упустили столь выгодную для себя сдѣлку.

26 августа двинулись мы въ новый путь. Сначала прошли мимо хырмы Дзунъ-засакъ, а затѣмъ направились къ западному Номохунъ-голу. До этой рѣки разстояніе отъ Дзунъ-засака равняется 60 верстамъ. Торная тропинка вѣтается по зарослямъ тамариска и хармыка; иногда выдаются болотистыя, образуемыя подземными ключами, площади, поросшія мелкимъ тростникомъ и довольно сноснымъ подножнымъ кормомъ. За исключеніемъ такихъ мѣсть, почва всюду лѣссовая глина пополамъ съ солью, притомъ высохшая словно камень, такъ что даже звенить подъ ногами. Для животныхъ бѣдаходить по такой землѣ, тѣмъ больше во время лѣтней жары. Теперь же еще стояла таковая, несмотря на порядочные (до — 7,5°), впрочемъ случайные, какъ намъ говорили туземцы, ночные морозы.

Неожиданная задержка на р. Номохунъ-голъ. Быть можетъ отъ сказанныхъ причинъ, а быть можетъ и отъ чего другаго, наши верблюды по пути къ Номохунъ-голу вдругъ начали заболѣвать особенною болѣзнью, известною монголамъ подъ именемъ *хаса*. Ей подвержены здѣсь и въ Монголіи, кромѣ верблюдовъ, рогатый скотъ и бараны, но лошади такъ не заболѣваютъ. Наружнымъ образомъ названная болѣзнь выражается въ опухоли ступни и нижней